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CAHLE  CU  DECOR  DE  INSPIRAŢIE  HERALDICĂ  
GRIFONUL  PASSANT,  LEII  RAMPANŢI - AFRONTAŢI 

 
Teracote din secolul al XVII-lea descoperite la Mănăstirea Argeş, Curtea Domnească 

din Argeş, Curtea Domnească din Târgovişte, zona Curţii Vechi din Bucureşti. 
 

MARIA-VENERA RĂDULESCU* 
 

Informaţiile oferite de iconografia teracotelor medievale fac din aceste piese 
de artă decorativă importante documente ale istoriei. 

Descoperiri arheologice 
În timpul lucrărilor de restaurare a ansamblului Mănăstirii Argeş (1875-1886) 

au fost recuperate, printre alte vestigii, şi câteva teracote a căror ornamente, îngrijit 
executate, atrăgeau atenţia istoricilor de atunci. Într-o lucrare semnată de Grigore 
Tocilescu, tipărită cu ocazia sfinţirii din nou a lăcaşului de cult, acele piese au fost 
interpretate drept „cărămizi cu ornamente frumoase“ şi reproduse tipografic sub forma 
unor desene1. Lipseau însă informaţiile asupra locului exact al descoperirii 
exemplarelor, asupra execuţiei tehnice, a dimensiunilor şi a cronologiei. 

La foarte scurt timp după publicarea pieselor, un alt mare savant, B. P. 
Haşdeu, în câteva note interesante despre meşteşugul olăriei din Curtea de Argeş 
amintea recentele teracote, reproducându-le din nou desenele. Încercarea lui B. P. 
Haşdeu de a le încadra cronologic era însă eronată, fapt explicabil ţinând seama de 
stadiul de atunci al cunoaşterii ceramicii medievale decorative româneşti şi în special a 
teracotelor: „Ceea ce n-a pierdut însă Argeşul nici până astăzi este meşteşugul olăriei. 
Cronicarul săsesc Kraus (Siebenb. Chronic, ed. 1862, t. I, p. 55), sub anul 1619, 
vorbeşte cu multă socotinţă despre cărămizile sau olanele cele smălţate, albe, verzi, 
albastre şi roşii, cari se lucrau în Argeş şi se exportau de acolo în Transilvania. Câteva 
foarte vechi din acele cărămizi, din timpul lui Neagoe sau şi mai dinainte, s-au publicat 
de d. Tocilescu (Curtea de Argeş, p. 36)“ 2. 

Datarea corectă a teracotelor şi totodată stabilirea apartenenţei lor la una din 
importantele faze edilitare ale mănăstirii ne este acum facilitată de analiza 
ornamentului de inspiraţie heraldică realizat la două dintre compoziţiile teracotelor şi 
                                                 
* Bucureşti.  
1 Gr. Tocilescu, Biserica episcopală a Mănăstirii Curtea de Argeş, restaurată în dzilele M.S. Regelui Carol I 
şi sfinţită din nou în dziua de 12 octombrie 1886, Bucureşti, f. a., p. 36, fig. A - E. (în continuare: Curtea de 
Argeş....). 
2 B. P. Haşdeu, Etymologicum Magnum Romaniae, tomul II, 1890, Bucureşti, coloana 1586, 1587; idem, 
Etymologicum Magnum Romaniae, vol. II, Bucureşti, 1970, p. 85. 
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anume grifonul passant şi respectiv doi lei rampanţi - afrontaţi. 
Piese aproape întregi sau fragmentare prezentând aceste ornamente au fost 

descoperite ulterior, în timpul cercetărilor arheologice efectuate la Curtea Domnească 
de la Argeş3, la reşedinţa voievodală din Târgovişte4, în preajma Curţii Domneşti din 
Bucureşti5.  

Grifonul passant. Una dintre teracotele descoperite la Mănăstirea Argeş 
reprodusă tipografic în anul 1886 printr-un desen redă un grifon passant spre stânga 
(Fig. 1), animal fantastic cu cap şi aripi de vultur, urechi mici ascuţite, corp de leu6.  

Cercetările arheologice efectuate în prima jumătate a secolului trecut de către 
Virgiliu Drăghiceanu la Curtea Domnească din Târgovişte, în zona palatului domnesc, 
au prilejuit descoperirea câtorva teracote decorate cu grifon, piese rămase până acum 
inedite7.  

Una dintre piese, aproape întreagă, cu dimensiunile de 30,5 x 24,5 cm cât şi 
alte fragmente, provenind de la piese identice, înfăţişează grifonul passant spre stânga. 

Grifonul are jumătatea anterioară a corpului de vultur iar jumătatea posterioară 
de leu. Gheara piciorului anterior stâng este ridicată, aripile înălţate vertical deasupra 
corpului, coada trecută printre picioarele posterioare, urcă peste crupă, unde formează o 
buclă şi se termină cu un smoc. Fundalul este format din lujere terminate în volute, 
frunze, flori de rodie, semipalmete, decor dispus simetric faţă de axa verticală a 
compoziţiei. Central, în registrul superior, între cele două lujere se dezvoltă o coroană 
deschisă iar în registrul inferior, centrat între două volute, un mic fleuron. Compoziţia 
este încadrată de un chenar lat de 3 cm, uşor înclinat spre placă, decorat cu arcuri de 
cerc în combinaţie cu mici proeminenţe circulare, chenar delimitat de câmp, pe toate 
cele patru laturi, de nervuri (Fig. 2).  

Decorul, în relief, a fost imprimat cu ajutorul tiparului. Redarea grafică a 
compoziţiei este identică cu cea a piesei descoperite la Mănăstirea Argeş. Pentru 
uşurarea montării cu lut pe peretele sobei, teracotele au fost prevăzute pe revers cu 
câţiva butoni circulari şi cu o bandă ceramică lată de 4 cm, prinsă perimetral şi uşor 
înclinat pe placă. 

Teracota se remarcă prin realizarea artistică a desenului şi prin strălucirea 
smalţului. Placa este smălţuită în nuanţe de verde crud pentru chenar şi unele lujere din 
câmp şi în cafeniu deschis spre galben muştar pentru grifon şi florile de rodie. Coloritul 
nuanţat al smalţului oferă plăcii un efect pictural şi în acelaşi timp scoate în evidenţă 
relieful. Se remarcă armonia şi echilibrul compoziţiei, proporţiile şi mişcarea elegantă a 
fabulosului animal.  

 

                                                 
3 Virgiliu Drăghiceanu, Curtea Domnească din Argeş. Note istorice şi arheologice, BCMI, X-XVI (1917-
1923), Bucureşti, 1923, fig. 78, 79, 80. 
4 Săpăturile arheologice efectuate între anii 1934-1937, sub conducerea lui Virgiliu Drăghiceanu, la Curtea 
Domnească din Târgovişte, nu au fost publicate. Piesele se păstrează în colecţia Muzeului Naţional de Artă al 
României, Bucureşti. 
5 Cercetări efectuate în mai multe etape de către Muzeul Municipiului Bucureşti. 
6 Gr. Tocilescu, op. cit., fig. A. Din păcate piesa este astăzi pierdută. 
7 Piesele se păstrează în colecţia Muzeului Naţional de Artă al României (depozitul de ceramică medievală, 
nr. inv. GR. 10 494/ C 502, 10 031/ C 39, 10 0 78/ 78; provin din Colecţia Barbu Slătineanu). Mulţumim 
conducerii instituţiei menţionate pentru permisiunea de a cerceta şi publica materialul. 

www.cimec.ro



CAHLE CU DECOR DE INSPIRAŢIE HERALDICĂ GRIFONUL PASSANT, LEII…  211 

Desenul şi execuţia tiparului aparţin unui artist foarte talentat. 
Săpăturile arheologice din anul 2006 efectuate în apropiere de Curtea Veche 

din Bucureşti8 (str. Lipscani, 90 A) au scos la lumină, în lotul ceramicii ce se datează în 
secolul al XVII-lea, un fragment de teracotă (8,2 x 9,5 cm), smălţuită în verde, care a 
avut ca decor grifonul passant spre stânga, decor identic pieselor descoperite la 
Mănăstirea Argeş şi Curtea Domnească din Târgovişte. Pe fragment se păstrează 
chenarul dispus uşor înclinat faţă de câmp şi o parte din fundalul format din 
semipalmete, lujere, volute, precum şi gheara piciorului anterior drept al grifonului, 
sprijinită pe un lujer (Fig. 3). Pe reversul teracotei se poate observa amprenta ţesăturii 
cu ajutorul căreia lutul a fost presat în tipar. La fel ca la exemplarele menţionate mai 
sus, teracota a avut ataşată pe revers, perimetral, o bandă ceramică lată de 4,4 cm, 
folosită la fixarea pe peretele sobei. 

Alte teracote, respectând aceeaşi compoziţie, redau grifonul păşind spre 
dreapta.  

Două exemplare întregi, nesmălţuite, într-o execuţie artistică inferioară 
pieselor menţionate mai sus, se păstrează astăzi, unul în colecţia Muzeului judeţean 
Argeş din Piteşti iar celălalt în colecţia Muzeului Municipal Curtea de Argeş9 ( Fig. 4 a, 
b). 

Plăcile, de formă dreptunghiulară (27,5 x 23 cm; 28 x 22,5 cm), cu decorul în 
relief, au compoziţiile încadrate într-un chenar lat de 2,5 cm, dispus oblic faţă de 
câmpul teracotei. Pe revers este ataşată, perimetral, banda ceramică lată de 4 cm, 
necesară montării. 

Piesele provin, probabil, fie din incinta Mănăstirii Argeş, fie de la Curtea 
Domnească din acelaşi oraş.  

Câteva fragmente de teracotă cu aceeaşi redare a grifonului au fost descoperite 
şi la Curtea Domnească de la Târgovişte, în tipul cercetărilor lui Virgiliu Drăghiceanu. 
Piesele au fost smălţuite în nuanţe de verde deschis şi verde închis. 

Toate teracotele descoperite la Târgovişte au fost folosite la instalaţiile de 
încălzit, ele păstrând puternice urme de funingine şi resturi din lipitura de lut cu 
ajutorul căreia au fost montate pe pereţii sobelor.  

Între piesele ce redau grifonul păşind spre stânga (Fig. 1, 2, 3) şi cele ce redau 
grifonul păşind spre dreapta (Fig. 4 a, b) apar mici diferenţe în rezolvarea plastică a 
compoziţiilor. La ultimele piese menţionate fundalul cu motive vegetale, decorul 
chenarului, coroana ca şi anatomia animalului (aripă, picioare, abdomen) sunt redate 
stângaci. Tiparele executate pentru aceste piese, după modelul original, nu se ridică la 
valoarea artistică a primelor, ceea ce se poate explica prin realizarea lor de către un 
meşter mai puţin priceput, probabil un ucenic.  

Piesele pe care grifonul se deplasează spre stânga împreună cu piesele pe care 
grifonul se deplasează spre dreapta compuneau aceeaşi instalaţie de încălzit iar 
dispunerea lor, în algoritmul suprafeţelor decorate, era afrontată, fie pe aceeaşi 
suprafaţă a sobei, fie pe cele două suprafeţe vizibile ale instalaţiei de încălzit. 

                                                 
8 Cercetări arheologice efectuate în anul 2006 de Muzeul Municipiului Bucureşti în centrul istoric al oraşului 
( str. Lipscani, 90 A, S. 2, Gr.4), responsabil şantier dr. Gh. Mănucu Adameşteanu; îi mulţumim şi pe această 
cale pentru permisiunea de a publica piesa. 
9 Muzeul judeţean Argeş, Piteşti, nr. inv. 1744 şi Muzeul Municipal Curtea de Argeş, nr. inv. 2245. 
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Regulile de redare a grifonului pe aceste teracote ne conduc spre o interpretare 
heraldică a motivului: „În heraldică <grifonul> apare frecvent şi, în afară de corp de leu 
şi cap de acvilă, mai are în acest caz şi două urechi ridicate şi ascuţite, iar coada îi trece 
printre labele din spate spre a forma o buclă de-a lungul flancului şi a se termina cu un 
panaş în spatele crupei“10. 

Leii rampanţi, afrontaţi. În perimetrul Mănăstirii Argeş cahlele decorate cu 
grifonul passant au fost găsite în asociere cu cahle pe care sunt redaţi doi lei rampanţi - 
afrontaţi11. 

Acelaşi ornament îl vom întâlni şi pe unele teracote găsite la Curtea 
Domnească de la Argeş, în timpul săpăturilor arheologice efectuate în anul 1920, sub 
conducerea lui Virgiliu Drăghiceanu12. Două dintre aceste fragmente (18 x 13,5 cm şi 
13 x 10 cm), smălţuite în verde crud şi respectiv în verde deschis se păstrează astăzi în 
colecţia Muzeului Naţional de Artă al României13. 

În anul 1968 arheologul Nicolae Constantinescu va descoperii, în imediata 
apropiere a perimetrului Curţii Domneşti de la Argeş, alte două fragmente de teracote, 
nesmălţuite, care vor ajuta la reconstituirea grafică a compoziţiei14 .  

Cercetările din anul 1953, în zona Curţii Vechi din Bucureşti (sondajul 
efectuat în curtea hanului Manuc, cu scopul de a verifica întinderea fostei reşedinţe 
voievodale) au scos la lumină „fragmentul unei cahle de sobă cu smalţul verde, 
reprezentând un leu ridicat pe picioarele dinapoi şi ceramică caracteristică veacului al 
XVII-lea“15. Deşi lacunară, informaţia capătă importanţă.  

În iconografia cahlelor medievale descoperite pe teritoriul ţării reprezentarea 
leilor rampanţi este întâlnită doar în următoarea reprezentare:  

În câmp sunt redaţi, afrontat, doi lei rampanţi. Animalele au coamele bogate, 
acoperind jumătate din trup, corpurile suple. Coada, bifurcată şi terminată cu câte un 
smoc, trece printre picioarele posterioare şi se ridică deasupra crupei, adusă spre corpul 
animalului. Labele anterioare, ridicate, se sprijină pe câte un lujer ce se dezvoltă 
vertical în centrul compoziţiei, de la semipalmetele din registrul inferior spre registrul 
superior. Lujerele se unesc într-un inel ornat iar apoi se despart, formând în colţurile 
superioare un decor vegetal stilizat, cu frunze de acant, dispus simetric faţă de axa 
verticală. Central, între cele două lujere, este redată o coroană deschisă (Fig. 5). 

Teracotele cu acest decor au avut formă dreptunghiulară, cu dimensiunile de 
circa 26 x 20,5 cm. Motivul decorativ a fost imprimat cu ajutorul unui tipar de lemn, 
lutul fiind presat prin intermediul unei ţesături dese a cărei amprentă se observă pe 

                                                 
10 J. P. Clébert, Bestiar fabulos. Dicţionar de simboluri animaliere. Bucureşti, 1995, p. 140-142. 
11 Gr. Tocilescu, op. cit., fig. B. Teracota este astăzi pierdută. 
12 V. Drăghiceanu, op. cit., fig. 78, 79, 80. 
13 Muzeul Naţional de Artă al României, Colecţia de ceramică feudală românească, nr. inv. 4119 /C 44; 
10073/C 81.  
14 Mulţumim arheologului dr. N. Constantinescu pentru amabilitatea de a ne furniza această informaţie şi 
pentru permisiunea de a publica piesa. Pentru încadrarea cronologică, stabilirea iconografiei, analogii, detalii 
asupra tehnicii de execuţie şi asupra dimensiunilor vezi Maria - Venera Rădulescu, Influenţe heraldice pe 
cahle argeşene - „Leii rampanţi - afrontaţi“, Argessis. Studii şi comunicări. Seria Istorie, IX, Piteşti, 2000, 
p. 165-172. 
15 L. Lăzărescu - Ionescu, Dinu V. Rosetti, Gh. Ionescu, Gh. Astangăi, Săpăturile arheologice din sectorul 
Curtea Veche, în vol. „Bucureşti. Rezultatele săpăturilor arheologice şi ale cercetărilor istorice din anul 
1953“, Bucureşti, 1954, p. 257. 
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reversul piesei. Marginile plăcii sunt uşor profilate şi rotunjite.  
Decorul de inspiraţie heraldică, din compoziţiile menţionate, capătă un 

caracter aulic prin redarea coroanei, în registrul superior, ceea ce ne îndreaptă dintru 
început atenţia spre un comanditar voievodal. 

 
Stema voievodului Matei Basarab (1632-1654),  
Stema Doamnei Elina, Herbul familiei Năsturel 
 
Grifonul, patruped cu trup, labe şi gheare de leu, cu cap, cioc şi aripi de vultur, 

este legat atât de pământ (puterea terestră a leului) cât şi de cer (energia celestă a 
vulturului), şi va fi interpretat în evul mediu ca simbol al celor două naturi, umană şi 
divină ale lui Hristos, înscriindu-se astfel în simbolistica generală a forţelor 
mântuitoare16. 

În „Psaltirea slavonă“ de la 1638, „Pravila“ de la 1640, „Evanghelia 
Învăţătoare“ (Cazanie) de la 1642 (Fig. 6), tipărituri executate la Mănăstirea Govora ca 
şi în „Evanghelia învăţătoare“ de la 1644, tipărită la Mănăstirea Dealu, cărţi scoase la 
lumină din porunca şi cu cheltuiala lui Matei Basarab, în stema voievodului scutul are 
ca suporţi doi grifoni, redaţi doar prin capetele lor de vultur. 

La Mănăstirea Arnota, pe lespedea funerară a lui Matei Basarab, în stema 
Ţării Româneşti, scutul are figuraţi pe umeri doi grifoni afrontaţi, în poziţia ieşind, 
ornament nesesizat ca atare până acum.  

Pe piatra tombală a doamnei Elina (+ 1653), din pronausul Bisericii Domneşti 
de la Târgovişte, sub stema ţării, sunt redaţi doi grifoni rampanţi, afrontaţi, încadrând 
cartuşul cu inscripţia despre deşertăciunea omenească (Fig. 7). 

 Grifonii apare ca element decorativ, cu amprentă heraldică, şi la Palatul de la 
Herăşti, construit probabil între anii 1641 - 1643. Em. Cerkez vizitând în anul 1914 
casele boiereşti de acolo semnala: „Din măreţia vremurilor trecute a păstrat încă doi 
sgripţori săpaţi în piatră, deasupra porţilor de intrare şi purtând pe piept câte un cartuş 
în care altă dată se vedeau, în relief, armoariile Năstureilor. La intrarea în stăpânire a 
moşiei pe mâinile Obrenoviceştilor, aceste armoarii au fost rase. Cel puţin astfel 
explică tradiţia orală absenţa lor actuală de pe cartuşe“17. 

Decorul heraldic aflat pe frontoanele intrării principale, la Palatul de la 
Herăşti, (Fig. 8) este semnalat şi de Pavel Chihaia. Acesta le interpretează însă eronat 
drept „capete de vultur“: „S-au păstrat intacte până în zilele noastre două ancadramente 
heraldice, compuse din câte o ramă polilobată (care urma să închidă stemele celor doi 
proprietari), supraînălţată în partea superioară de două capete de vulturi al căror gât 
sfârşeşte în două volute prelungite în două semipalmete cu lobii rotunzi, asemănătoare 
celor pe care le putem remarca la alte opere contemporane (ca de pildă la pietrele de 
mormânt ale familiei lui Matei Basarab lucrate de Elias Nicolai)“18. În continuare 
autorul se întreba nelămurit: „Dar ce a îndemnat oare pe Udrişte Năsturel să reprezinte 
în ancadramentul heraldic al familiei sale şi al cumnatului său, Matei Basarab, înrudit 
deci şi el cu familia Năstureilor, cele două capete de vultur, care, deşi apreciabil 

                                                 
16 J. Chevalier, A. Gherbrant, Dicţionar de simboluri, Bucureşti, 1995, p. 113-114. 
17 Em Cerchez, Din vremuri trecute, f.a., p. 5-6. 
18 Pavel Chihaia, Udrişte Năsturel şi casele de la Herăşti, în RMM- MIA, 1976, 2, p. 23. 
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distanţate - mai cu seamă la stema voievodală - ne îndeamnă să ne gândim, involuntar, 
la prezenţa unui vultur bicefal ?“19.  

Autorul remarca totuşi: „Ancadramentul heraldic nu a fost realizat ca un 
simplu ornament ci a corespuns unor însemne reale“20, iar în continuare erau expuse 
analogiile decorului frontoanelor de la Herăşti „cu o stemă tipărită care apare în epoca 
lui Matei Basarab, inspirată, în mod sigur, de Udrişte Năsturel (...) stema Ţării 
Româneşti, încadrată în partea superioară de două capete de vultur şi lateral de două 
volute, prelungite în semipalmete (...). Este firesc aşa dar să vedem în Udrişte Năsturel 
care a conceput desigur stema din tipărituri (...) inspiratorul ancadramentului heraldic 
de la intrările caselor familiei sale din Herăşti“21 . 

Trebuie precizat însă că definirea corectă a motivului decorativ este „capete de 
grifon“. Marele cărturar Udrişte Năsturel a ales ca suporţi ai scutului din stema lui 
Matei Basarab grifonul, pentru simbolistica sa creştină. 

 Leii rampanţi. Unele lucrări de specialitate au văzut în reprezentarea leilor 
rampanţi, redaţi afrontat, cu boturile deschise şi cozile trecute printre picioare „tradiţia 
perpetuată de-a lungul veacurilor a ipoteticei embleme a Daciei“22. 

În prima jumătate a secolului al XVII-lea leii rampanţi compun câteva steme 
domneşti23. 

Pecetea lui Matei Basarab, în ceară, atârnată de hrisovul emis în anul 1641 
(7149), are, ca suporţi ai scutului cu stema ţării, doi lei rampanţi - afrontaţi24. 

Tot din cancelaria lui Matei Basarab, documentul datat 1640 (7149) martie 
1025 are, în partea inferioară, central, o reprezentare heraldică în care scutul, de formă 
ovală, prezintă ca mobile doi lei rampanţi, afrontaţi, susţinând un copac26. 

În sfragistica munteană de gen „Nova Plantatio“, primul care introduce într-o 
pecete cei doi lei afrontaţi, sprijinind trunchiul copacului simbolic, a fost Mihai 
Viteazul, în însemnele sale conservate pe actele din 3, 27 şi 29 iulie 160027. 

Leii rampanţi sunt întâlniţi, în diferite interpretări grafice, şi pe unele sigilii 
inelare ale dregătorilor din divanul domnesc. 

Marea familie boierească Năsturel avea în compunerea herbului doi lei 
rampanţi afrontaţi.  

Stema doamnei Elina, soţia voievodului Matei Basarab, fiică a postelnicului 
Radu Năsturel din Fierăşti, are ca tenanţi ai scutului, din stema personală, doi lei 
rampanţi, afrontaţi. Stema împodobeşte tipăritura Imitatio Christi, executată în 

                                                 
19 Ibidem, p. 25. 
20 Ibidem, p. 23. 
21 Ibidem, p. 23. 
22 Dan Cernovodeanu, Ştiinţa şi arta heraldică în România, Bucureşti, 1977, p. 72. Vezi şi stema atribuită 
Daciei de Nicolae Costin, Cartea pentru descălecatul d'intâi a Ţării Moldovei şi neamului moldovenesc, 
Biblioteca Academiei Române, mss. 120, f. 20. Vezi şi V. M. Rădulescu, op. cit., p. 169, fig. 4. 
23 Dan Cernovodeanu, op. cit, pl. VI/5, 6, pl. VII/4, 5, 6, pl. VIII/1,2,4. Vezi şi V. M. Rădulescu, op. cit., p. 
165 - 166. 
24 Arhivele Naţionale ale României, Bucureşti, Peceţi, nr. 186. D. Cernovodeanu, op.cit., pl. IX/1. 
25 Arhivele Naţionale ale României, Bucureşti, Mănăstirea Radu Vodă, XLVIII/5. 
26 Interpretarea lui P.V. Năsturel, „Nova Plantatio“ şi Regii României, moştenitori ai Împăraţilor Bizanţului, 
în Revista de Istorie, Arheologie şi Filologie, vol. XV (1914), p. 57-60, cu privire la reprezentarea leilor 
rampanţi în documentele lui Matei Basarab, a fost ulterior combătută de studiile de specialitate. 
27 D. Cernovodeanu, op.cit., p. 72. 
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tipografia domnească de la Mănăstirea Dealu în 1647, prin grija şi cheltuiala „prea 
luminatei şi drept credincioasei prinţese Doamna Elina, stăpâna Ungro-Vlahiei 
Transalpine, soţia prealuminatului domn şi voievod Io Mateiu Basarab, cu osteneala 
adevăratei sale rude Orest Năsturel al doilea logofăt“. Lucrarea era tradusă din limba 
latină în limba slavonă de către cărturarul Udrişte Năsturel, fratele Doamnei Elina28. 
Aceeaşi stemă va apare şi în Penticostarul slavon29, tipărit la Târgovişte în 1649, de 
asemenea prin grija şi cheltuiala soţiei voievodului Matei Basarab (Fig. 9). 

La biserica domnească din Târgovişte, pe piatra tombală a doamnei Elina, 
medalionul oval cu stema ţării are ca suporţi doi lei rampanţi (Fig. 7). În aceeaşi 
biserică, leii rampanţi apar ca decor heraldic, şi pe feţele laterale ale sarcofagului 
tânărului postelnic Mateiaş, fiul lui Udrişte Năsturel, adoptat de familia voievodală. 

Leii rampanţi - afrontaţi în stema Doamnei Elina constituie o amprentă clară a 
obârşiei acestei principese din marea familie boierească Năsturel.  

Conceptul stemelor din tipăriturile amintite dar, foarte probabil, şi al decorului 
pietrelor funerare ale familiei lui Matei Basarab, îi aparţin eruditul Udrişte Năsturel, al 
doilea logofăt al cancelariei domneşti, cumnat al voievodului, cărturar cu serioase 
preocupări de heraldică. 

 
 Sculptorul sibian Elias Nicolai 
Cele două compoziţii redate pe teracotele amintite se remarcă prin decorul 

armonios, dispus echilibrat în pagină, prin eleganţa liniilor ce redau unduirea vrejurilor, 
a frunzelor şi florilor de rodie şi respectiv a frunzelor de acant, prin supleţea mişcării 
grifonului sau prin silueta elegantă a leilor. Creatorul tiparului acestor teracote trebuie 
să fi fost un foarte bun cunoscător al desenului şi al redării volumelor, dar şi un 
interpret al motivului heraldic. În acelaşi timp, comanditarul teracotelor cunoştea 
desigur sensul simbolurilor alese ca decor. 

Rezolvarea plastică a ornamentului teracotelor prezintă multe elemente 
comune cu stema lui Matei Basarab şi respectiv cu stema doamnei Elina, aflate în 
câteva tipărituri ale epocii. Asemănări evidente se întâlnesc şi pe pietrele tombale de la 
Biserica Domnească din Târgovişte, cea a postelnicului Mateiaş, apoi cea a doamnei 
Elina şi mai apoi la piatra de mormânt a lui Matei Basarab30, de la Mănăstirea Arnota. 
Redarea palmetelor şi semipalmetelor, a frunzelor de acant cu lobii mari, rotunjiţi, a 
leilor rampanţi, a vrejurilor ce formează volute vegetale, toate acestea amintesc de 
barocul transilvănean din cel de al XVII-lea secol, „un baroc ordonat al unui meşter 
care ştie să dispună această amplă recuzită şi mai cu seamă să lucreze piatra, cu o 

                                                 
28 „Imitatio Christi“, Mănăstirea Dealul, 1647, traducere de Udrişte Năsturel, din limba latină în limba 
slavonă, a lucrării lui Thomas de Kempis; Biblioteca Academiei Române, Carte Veche Românească (în 
continuare CVR), nr. 52; I. Bianu şi N. Hodoş, Bibliografia Românească Veche (în continuare B.R.V.), I, 
Bucureşti, 1903, p. 158-159; IV, 1944, p. 194. 
29 „ Penticostar slavon“, Târgovişte, 1649; Biblioteca Academiei Române, CVR, nr. 55; I. Bianu şi N. Hodoş, 
B.R.V., I, p. 171-175, IV, p. 200-201. 
30 În legătură cu pietrele de mormânt ale lui Matei Basarab vezi: A. Sacerdoţeanu, Şt. Metzulescu, Întâia 
piatră de mormânt a lui Matei Basarab, în „SCIA“, 3-4, 1955, p. 342-351. La Târgovişte s-au găsit câteva 
fragmente din prima piatră de mormânt a lui Matei Basarab, Vezi N. Constantinescu, Cristian Moisescu şi 
Dardu Nicolăescu-Plopşor, Consideration sur les tombes princieres de Târgovişte, în „Dacia“, XI (1967), p. 
305-317, fig. 6. 
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măiestrie rară“31. Meşterul era renumitul sculptor transilvănean Elias Nicolai. 
Presupunem că mâinile acestui maestru al dălţii au cioplit şi tiparele teracotelor ce 
trebuiau să decoreze, în vremea lui Matei Basarab, sobele din încăperile palatelor 
domneşti. Viziunea compoziţională, măiestria artistică, „echilibru de minte clară şi 
ordonată“32 ce-l individualizau pe talentatul sculptor sibian şi-au pus şi pe aceste piese 
pecetea harului său.  

Artist al Curţii lui Matei Basarab33, Elias Nicolai răspunde probabil şi de 
această dată comenzilor domneşti executând tipare pentru creaţii de ceramică 
decorativă. Indicându-i-se tema ornamentelor, artistul a creat, probabil la Sibiu, doar 
două tipare şi anume grifonul passant spre stânga şi leii rampanţi afrontaţi. Tiparul 
pentru grifonul passant spre dreapta, în oglindă după tiparul original, este executat în 
Ţara Românească, în atelierul de ceramică unde s-au confecţionat cahlele, credem la 
Curtea de Argeş.  

Compoziţiile redate pe teracotele semnalate mai sus nu au pretenţia de a forma 
o stemă în sine, ele împrumută unele elemente heraldice, specifice domniei lui Matei 
Basarab şi le compune artistic, păstrând, prin simboluri, amprenta casei domnitoare. 

 
Sobele din casele şi palatele domneşti  
Mănăstirea Argeş, construită în timpul lui Neagoe Basarab (1512-1521), avea 

rezervate, încă de la întemeiere, spaţii speciale pentru casele domneşti.  
În secolul al XVII-lea mănăstirea fusese supusă de câteva ori stricăciunilor şi 

ajunsese într-o stare accentuată de degradare. 
Cartea patriarhului Constantinopolului, Parthenie, din 1643, decembrie, f.z., 

vorbeşte despre înnoirea cu mare cheltuială şi înzestrarea cu bunuri a Mănăstirii Argeş 
de către Matei Basarab, „deoarece era foarte veche şi din vremuri imemorabile“34. Un 
hrisov din 6 iulie 1674, emis din cancelaria lui Duca-Vodă, confirma opera edilitară a 
lui Matei Basarab la Mănăstirea Argeş: „(...) văzând dumnealui răposatul Matei-
Voievod sfânta mănăstire veche de nesocotiţi ani şi stricată, cu multă cheltuială o au 
înnoit şi cu sfinte vase şi bucate şi cu multe danii o au împodobit…“35. 

Refacerea Mănăstirii Argeş în timpul domniei lui Matei Basarab va prilejui, 
desigur, şi ridicarea unei Case domneşti sau unor spaţii special amenajate pentru 
voievod şi doamna Elina, folosite în timpul pelerinajelor ocazionate de marile sărbători 
creştin ortodoxe (Fig. 10).  

 Casa domnească, probabil arhondaricul mănăstirii, trebuie să fi fost înzestrată 
cu instalaţii de încălzit a căror teracote să marcheze, prin ornament, motive din stemele 
familiei voievodale. 

 

                                                 
31 Pavel Chihaia, Din cetăţile de scaun ale Ţării Româneşti, Bucureşti, 1974, p. 349 (cap. Pietrele de 
mormânt ale lui Matei Basarab şi ale familiei sale, p. 338-351). 
32 Ibidem, p. 351. 
33 Elias Nicolai als Bildhauser der rumänischen Wojewoden, în „Forschungen zur Volks und Landeskunde“, 
1965, nr. 2, p. 62-65. 
34 Arhivele Naţionale ale României, Bucureşti, Peceţi II/ 363; Catalogul documentelor Ţării Româneşti din 
Arhivele Statului, vol. V, 1640-1644, Bucureşti, 1985, p. 499, nr. 1182, Vezi şi N. Iorga, Studii şi documente, 
V (1903), p. 134. 
35 Arhivele Naţionale ale României, Bucureşti, Episcopia Argeş, Pachet I/1. 
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Arhondaricul, corp de clădiri destinat oaspeţilor, prezenta la primul nivel 
„două odăi pentru mosafiri (...) pardosite una cu scânduri şi alta cu cărămizi <având> o 
sobă la amândouă odăile (...)“36. 

Contribuţia voievodului Matei Basarab la refacerea ansamblului Mănăstirii 
Argeş este consemnat şi de relatările lui Paul de Alep, în călătoria pe care acesta o face 
în Ţara Românească, însoţindu-l pe patriarhul Macarie: „Iată descrierea mănăstirii: 
deasupra porţii se află o clopotniţă, clădită acum câţiva ani de răposatul Matei Voievod. 
Chiliile în formă de patrulater sunt clădite frumos din piatră cu un cerdac mai sus şi 
unul mai jos. În mijloc se înalţă biserica. Ea este într-adevăr, aşa cum se spune, un 
mijloc de uimire pentru minte şi este fără pereche printre mănăstirile din această 
ţară“37. 

Construirea arhondaricului, a casei egumeneşti, fiecare cu câte două caturi, ca 
şi refacerea clopotniţei se înscriu activităţii edilitare a voievodului Matei Basarab la 
Mănăstirea Argeş, iniţiată puţin înainte de anul 164338. Cahlele găsite în această zonă 
pot fi datate în aceeaşi perioadă. 

Pentru Palatul Domnesc de la Argeş deşi nu avem în momentul de faţă 
informaţiile necesare pentru a stabili o fază de renovare sau de amenajare a 
interioarelor de către Matei Basarab, prezenţa teracotelor pe care sunt redaţi leii 
rampanţi şi probabil şi cele cu grifonul passant spre dreapta nu poate fi pusă decât în 
legătură cu acest voievod. 

Descoperirea teracotelor la Palatul Domnesc din Târgovişte se explică prin 
faza de refacere a reşedinţei voievodale de aici în timpul lui Matei Basarab39, fază ce 
include şi amenajarea interioarelor, fie ele oficiale sau doar de uz personal, iar decorul 
de inspiraţie heraldică este în raport direct cu dorinţa voievodului de a da o notă 
personală ansamblului arhitectonic. De altfel, din ceea ce s-a păstrat până astăzi, 
cahlele descoperite aici sunt cel mai frumos executate. Dimensiunile pieselor de 
teracotă ne indică instalaţii de încălzit de proporţii mari. 

Ultima locaţie a teracotelor ornate cu grifon passant sau leii rampanţi - 
afrontaţi este zona din preajma Curţíi Domneşti din Bucureşti. Despre Palatul 
voievodal de aici o interesantă relatare ne-a parvenit de la Paul de Alep: „Era odinioară 
o clădire veche, dar a fost dărâmată de răposatul Matei voievod şi refăcută din nou de-a 
întregul. Este o clădire uimitor de armonioasă şi care încântă privirile şi este mai 
mândră şi mai veselă decât curtea de la Târgovişte“40. 

Refacerea Palatului a inclus, desigur, şi amenajarea interioarelor cu noi 
instalaţii de încălzit. Decorul unora dintre teracote va fi inspirat şi acum de elementele 
heraldice specifice familiei domnitoare. 

Cel ce sugerează realizarea pe cahle a ornamentelor menţionate mai sus 
credem că este distinsul cărturar Udrişte Năsturel, logofăt al cancelariei domneşti, 
familiarizat şi receptiv la simbolurile heraldicii. Rolul său, de concepţie, a stemelor lui 
Matei Basarab şi a Doamnei Elina, din tipăriturile epocii, a decorului cu herb de la 
                                                 
36 Cf. Catagrafia din 1850 (Bibl. Acad. Rom., mss. 717, f. 63-74). 
37 Paul de Alep, în Călători străini despre Ţările române, vol. VI, Bucureşti, 1976, partea I, p. 162. 
38 Pavel Chihaia, op. cit., p. 95. 
39 N. Constantinescu, Contribuţii arheologice asupra Curţii Domneşti din Târgovişte (secolele XIV- XVII), în 
„Studii şi Cercetări de Istorie Veche“ , XV, 1964, nr. 2, p. 225-240. 
40 Paul de Alep, în Călători străini despre Ţările române, vol. VI, partea I, p. 227. 
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casele de la Herăşti, a ornamentului pietrelor tombale puse la mormintele fiului său 
Mateiaş, al surorii sale, Elina doamna şi al cumnatului său Matei Voievod Basarab, se 
extinde acum şi în domeniul artei decorative, prin prezenţa teracotelor cu decor de 
influenţă heraldică pentru sobele din casele şi palatele domneşti. 
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b. Muzeul judeţean Argeş, Piteşti. 
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1644. 
Fig. 9. Stema doamnei Elina, în Penticostar slavon, tipărit la Târgovişte, 1649 
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Fig. 10. Faze de construcţie în incinta Mănăstirii Argeş (după P. Chihaia, Din 

cetăţile de scaun...). 
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Fig. 1. Teracotă decorată cu grifon, descoperită la Mănăstirea Argeş  

(după Gr. Tocilescu, Curtea de Argeş...). 
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Fig. 2. Teracotă decorată cu grifon, descoperită la Curtea Domnească din Târgovişte 

(Muzeul Naţional de Artă al României, desen de Jeni Efimov). 
 

 
 

Fig. 3. Teracotă (fragment) decorată cu grifon, descoperită  
în zona Curţii Domneşti din Bucureşti (str. Lipscani, 90 A),  

(Muzeul Municipiului Bucureşti, desen de Jeni Efimov). 
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    a. 
 

    b.  
 

Fig. 4. Teracote decorate cu grifon, descoperite la Curtea de Argeş.a. Muzeul 
Municipal Curtea de Argeş (desen Simona Movilă);b. Muzeul Judeţean Argeş, Piteşti. 
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Fig. 5. Teracotă decorată cu leii rampanţi - afrontaţi  
(Reconstituire grafică de Daniel Spânu). 
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Fig. 6. Stema voievodului Matei Basarab, în Evanghelia învăţătoare, tipărită la 

Mănăstirea Govora, 1642 (Biblioteca Academiei Române, CVR, nr. 42). 
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Fig. 7. Piatra de mormânt a Doamnei Elina, Biserica Domnească din Târgovişte 
(desen, după P.V.Năsturel, Genealogia Năstureilor). 

 
 

 
 

Fig. 8. Frontoanele intrării principale de la Palatul din Herăşti, 
 circa 1641-1644. 
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Fig. 9. Stema doamnei Elina, în Penticostar slavon, tipărit la Târgovişte, 1649 
(Biblioteca Academiei Române, CVR, nr. 55). 
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Fig. 10. Faze de construcţie în incinta Mănăstirii Argeş  
(după P. Chihaia, Din cetăţile de scaun...). 
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STOVE TILES WITH HERALDIC MOTIFS 
Abstract 

 
The restoration work carried out at Curtea de Arges Monastery during the 

second half of the 19th century, as well as archeological studies performed at Arges and 
Târgovişte Royal Courts during the 20th century, and at Bucharest Old Court in the 
beginning of this century revealed stove tiles decorated with the passer-by griffon or 
two rampant lions. 

Both griffons and rampant lions are common symbolic motifs used in 
Romanian medieval heraldry during the 17th century. 

Matei Basarab’s arm, as found on several prints from Govora and Dealu 
Monasteries, has two griffons with eagle heads that support the shield. Moreover, on 
the royal tomb stone which is found at Arnota Monastery, the griffon heads appear 
exiting, on the upper corners of the shield. 

At Târgovişte Royal Church, the tomb stone of princess Elina has two griffons 
carrying a cartouche on human vanity.  

On the upper part of the main entrance at Herasti Residence, inhabited by 
princess Elina Năsturel’s Family, as found on prints with Matei Basarab arm, the 
griffons carry an arm which is partly destroyed at present. 

Princess Elina’s arm from the religious prints ordered and funded by her, has 
two rampant lions that carry the shield; and on her tomb stone found at Târgovişte 
Royal Church, two rampant lions carry the cartouche having the Walachia’s  arm. 

There is a direct link between the locations where the stove tiles decorated 
with the passer-by griffon or two rampant lions were found and the royal residence. 

The design concept of these symbols belongs to the big learned of those times, 
Udriste Năsturel, the second chancellor in the royal Divan and brother in law of Matei 
Basarab. 

The artistic compositions which decorate the stove tiles impress by 
refinement, equilibrium, elegant animal movements, and proportions, that all indicate a 
talented mould artist, probably the big sculptor Elias Nicolai from Sibiu. 
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